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Comunita farul tii 

keleti arcvonal egyes szakaszain 
az elmult negyvennyolec órában is 
sulyos harcok folytak. Dél-Itáliá- 
g nem bontakoztak ki nagyobb 

nyu hadmüveletek. 
elmult két nap felette gazdag volt 

volitikai hirekben Lisszakontól Amka- 
Washingtontól Moszkváig a táv- 
odák bőven ontják az érdekesebb- 

érdekesebb hireket s ennek megfele- 
sok a helyreigazitás, a cáfolat is az 
s országok sajtójában. 

politikai vonatkozásu jelentések 
bra is tulnyomó részben a napok- 

n összeülő moszkvai külügyminiszteri 
rtekezlettel él 

kharó követeléeet illetően, hol 
ngolszász állásfoglalás tekinteté- 

Mdolotov találkozójának időpontja, 
ál ha ározottabban és hangosabban 
rdeti a tengelysajtó, hogy Moszkva 
az angolszászok között lényeges el- 
itétek állanak fennt e ezt az állitást 
mleges hirforrások is megerősitik. 
ekes, de érthető, hogy az ellenmtétek- 
sem Moszkvában, sem Londonban és 
shingtonban, hivatalosan, nem vesz- 
tudomást. Legalább is nem nyilat- 

mak róluk. A nem hivatalos forrás- 
ármazó angolszász jelentések vi- 

nt napról-napra sejtetik ezeket az 
entéteket: mind az európai, mind az 

zsiai, iletve távolkeleti helyzet tekin- 
tében az elgondolások „összhangba- 

hozását sürgetik, ami egyértelmü az 
ellenté tek bevallásával. 
A 

Ellenfétek 

Ha hinni lebet a különböző hireknek, 
loszkva és az angolszászok között sok 
ellentét. Tudvalévő, hogy a Szovjet 

doni lengyel emigráns kormánnyal Si- 
rszki tabornok tragikus halála után 
m állitotta helyre kapcsolatait. A 

ttmüködő lengyel csapatokat tobo- 
nak. A szovjet-lengyel viszonyhoz 
sonlóan feszültnek mondják a jelen- 
ek Moszkva és a jugoszláv emigráns 

rmány kapcsolatait is, bár ebben a 
onatkozásban nincs szó szakitásról. Ts- 

retes, hogy Moszkva német felszaba- 
ási bizottságot is létesitett, ezt azon- 
m London tüntetően nem ismerte el. 
szovjet sajtó élesen támadja György 
rög királyt és emigráns kormányát, 
álja a szövetségesek itáliai katonai 

zigazgatási szervezetének, az AMGOT 
k a müködését, sikra száll a kom- 
mista Kyuusinen finn politikus elgon- 

ásalért (Kuusinenről Washingtonban 

llani sem akarnak), ami mind arra 
tat, hogy Moszkva más szempontok 

zerint akar eljárni, mint nyugati, de- 
rata szövetségesei. Svájci hirfor- 

sok felhivják a figyelmet arra, hogy 
zkva annak idején hajlandónak mu- 

ott az Atlanti Charta elfogadásá- 
gyakorlatban azonban másként 

ja annak elveit magyarázni, mint 
ngolszász hatalmak és szövetsége- 

tratégiai szempontokra hivatko- 
zen az alapon igényt tart bizo- 

területek ellenőrzésére, Mig az an- 
z Sze etségesek módositották a 

olanca irányvonal at és már nem 

ztatják minden irányban a felté- 
küli: ás etelését, Moszk- 

ezhetően megmere- 

az eseme 

Izmet lInőnű befejezte szemleutját a töröők-szovjet és tőrők-szir határvidéken : 

amoerikaai remü őgépek főrmlek Ie az méernerek 
Miümsiemr vaosa hobldbig 

Félszás 

dik világháboru legnagyobb rejtélyének 
a Szovjetumiót, illetve annak kormá- 
nyát tartja". 

London 

A Gazette de Lausanne s 
több más svájci lap legujabb jelentései- 
ből kitünik, hogy Londonban bizonyos 
idegesség tapasztalható, mert az a be- 
nyomás alakult ki, hogy a Szovjet ma- 
gatartása a háromhatalmi értekezlettel 
kapcsolatosan az utóbbi napokban némi- 
képpen megmerevedett. A bizonyta- 
lanság érzését táplálják azok a hirek is, 

Berlin. (hador). a német távirati 
irodát, a DNB-t felhatalmazták a kö- 
vetkezők megállapitására: 
Az a tájékoztatás, amelyet a hivata- 

los angol távirati iroda közölt a nyilvá- 
nossággal, hogy Németország magához 
csatolka Bolzano, Trento és Bel- 
luno tartományát, egyik része az 
utóbbi hetek ama kisérleteinek, hogy 
nehézségeket okozzanak a köztársasági 

Szófia. (Tp.) Nemrég egy száztagu 
szerb felkelő-küldötmény vámadást kisé- 
relt meg Pirot bolgár helység ellen. A tá- 
madást a bolgár katonaság erélyes bDBe- 

avatkozása meghiusitotta. A katonasá- 
got a polgári lakosság is támogatta. 
Az ellenséges propaganda ezt az esetet 

arra használta fel, hogy valótlan hireket 
hozzon forgalomba aállitólagos északnyu- 
gat-bulgáriai zavargásokról. A bolgár 
külügyminisztérium szóvivője a külföldi 
sajtó képviselői előtt ismertette a tény- 
áMást és cáfolta a zavargások hirét. 

TÖRÖK ALLAMFő BENEJEZTE 

KELET- És DÉELTökROKOkSZAÁGI 
SZEMLEUTJAT 

Ankara. (Rador). Izmet Inönü tö- 
rök nöztársasági elnök az ország keleti 
és déli tartomaányában tett szemleutjáról 
visszaérkezett a fővrosba. 
visszaérkezett a fővárosba. 

lAz Allamfőt az ankarai pályavavaro on 
A fogadtatáson megjelemt Csakmak tá- 
bornok, a nagyvezerkar főnöke és sok 
más vezető személyiség is. 

CSEH ALAKULATOK CSATLAKOZTAK 

A BALKANI FELKELőKHOZ 

Stockholm, A Svenska Dagbladet ci- 
mü svéd lap jelenti. hogy cseh csapatok száll- 
tak partra Montenegróban. A csehek Ru- 

zsicska ezredes parancsnoksága alatt álla- 

nak és a középeurópai cseh hadsereg kötelé- 
keihez tartoznak. Ezt a hirt az angol és 

amerikai távirati ügynökségek mint szenzá- 

ciót tálalják föl. A cseh csapatok balkáni 

partraszállásának a hire mindenfelé megle- 

petést keltett. a portugál lapok például az 

első oldalon nagy betükkel közlik a hir: és 

Maghiare din Román a a A k o m á mni a 

derá 
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Tomeaol a Marc 

amelyek szerint a moszkvai értekezlet 
csak rövid ideig tog tartani. Egy-két 
hétig. Ez a rövid terminus Corden Hull 
amerikai külügyminiszter egészségi al- 
lapotával meg 1s andokolható, viszont 
aligha szól a mellent, hogy London es 
Washington tulságosan nagy eredime- 
nyeket várna az értekezlettől. Nehez 
lenne elkepzelni – 1rja egy svájci lap — 
hogy néhaány nap alatt aidpveió meg- 
egyezés jöhetne lélre Németország es 
Lengyelország ügyében, az európal fo- 

ciós, államszövetségi tervek és meg 
féltucat egyéb, időszerü poltikai kér- 

Magyar 

orus veszélyre 
Velikije Imkitól délmvugaöra válldozatülaa hevességgell 

A politikai arcvonal 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 33. 

(Dos. No. 931/1938). 
Alapitotta: 

Dr. VUCHETICH 
ENDRE 

és Dr. VÁRNAY 
ELEMÉR 

Népkőzösség lapj a 

désekről. Egyes körök, a fentieket mér- 
legelve, hajlanak annak feltételezésére, 

hogy Moszkvában takdákai és rövid Tejá- 
7atu kérdéseket tüznek napirendre, már 

csak azért is, hogy elejét vegyék bizo- 
nyos ellentétek kiélezésének. Mások vi- 
szont ugy vélik, hogy a külügyminisz- 

teri értekezlet csak az adlapot hivatoti 

megteremteni Churchitll, Roosevzit és 

Setalin személyes találkozójához, mely 

nélkül a szövetségesek végleges döntést 
nem nozhammak. 

Gr) 

A bolgár külügymimniszter szovivője 
a zavargások mirét 

siranak a hábo ru 

1asiszta parinak és hogy szánlitó ha- 
zugságokkal bizaknatianságot keltse- 
nek a Uuce irámt. 
Ez a hireszteres egyszersmind esetlen 

kisérlet arra, Hogy a tengelyhatalmak 
köze a kapcsolatokat megzavarja. 

Megallapitják hivatalosan, hogy a 
hiresztelés nem egyéb ügyetlen, telje- 
sen alaptalan hazugságnál, — fejezőül 
be a DNB. közleménye. 

cálolja 

a lisszaboni politikai körök is élénken tár- 

gyalják. Ugyanez a helyzet Londonban 

ahol a jugoszláv körök meglepetéssel vették 

tudomásuj a cseh partraszallási müvelet hi- 

rét, amely – szerb emigráns körök szerin- 

is, 

—- el akarja homályositani a szerb nemzeti 

partizánok és csetnikek eddigi sikereit. 

A jugoszlávok már régen kifejezték nem- 

A Szovjet légi tamaszpontokai: kér Egyiptomtó! 

Madrid. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: Washingten ból származó ér- 

tesülés szerint Sztalin azzal a kéréssel 

fordult az egyiptomi kormányhoz, tegye 

lehetővé ideiglenes szovjet légi támaszpon- 

tok létesitését Egyiptomban. Sztalin az 

angoloknak eés északamerikaiaknak nyuj- 

tott engedményekhez hasonló feltételek 

mellett óhajtja e kérésének teljesítését. 

Washingtonból jelentik azt is, hogy 
a Szovjet 55 főnyi diplomáciai személy- 
zettel követséget szándókozik felállitani 

Algirban. 

A STOCKHOLMI SZOVJET NAGY- 

KÖVET A svÉD-OROSZ KERESKE- 

DELMI KAPCSOLATOKRÓL 
Stockholm. (Rador). A DNB, je- 

A mémmel fávirali irada visszemuasita 

az északi amsz ariormámyok bekhebesezésérőél szóló mirekes 

A megnyitó ülésen a köztársasági elni 

i 

lenti: Az Aftonbladet cimü svéd 
lap értesülése szerint Kollontay asszony 
a Szovjetunió stockholmi nagykövete a 

követség közleményében kijelentette, 
hogy Svédország és a Szovjetunió kö- 

zött mindenkor jó kereskedelmi kapcso- 
latok voliak s lesznek is a jövőben. A 

svéd vállalatok nagy érdeklődést tanu- 
mutáni orosz rendelés sek 

irány Iy irányban már tárgyalások is 
folynak, de nem nyilatkoznak róluk. 

tetszésüket bizonyos cseh prio] 
szemben és indokolatlannak mondjak, hogy 
cseh hadseregró! merészeljenek beszé:ni ak- 

kor, amikor csak csekélyszámu cseh katona 

harcol a mai háboruban. Eddig azon- 

ban a londoni jugoszláv követseg tatózko- 

dott a cseh öndicsőitő propaganda leleple- 

zésétől és nem akarta a kérdést a nyilvános- 
ság előst is szóvá tenni. Most azonban a u 

goszláv emigráns kormány vezetősége 

kénytelen volt olyan értelemben nyilatkozn 

hogy az október 8-i „montenegróil cseh par. 

traszállási hire nem felel meg a valóságnak 

és a londoni jugoszláv követség által kiadot 
cáfolat szerint is londoni jugoszláv körök- 

ben nem tudnak arról, hogy cseh csapatok 
szálltak volna partra Montenegróba. Csal 

anyit tudnak, hogy Ruzsicska ezredes veze- 

tése alatt egy cseh dandár harcol a felkel 

oldalán és ezt a dandárt abból a 60. 000 

csehből állitották össze, akik már rég. 

Horvátországban, Daruvár vidékén élnek. 

Kollontay asszony egyébként megelége- 
désének adott kifejezést a fölött, ho 
a svéd nők ruhákat varrnak és kötnek 
a leningrádi gyermekek számára. 

INÖNÜ NOVEMBER 1-ÉN NAGY 

BESZÉDET TART 
Ankar a. (Tp). Izmet Inönü török kö 

társasági elnök október 1-én, a török ké 
társaság ünnepén, rádióbeszédet intéz 
rök néphez. Az ezen a napon szokásos k 

kegyelem ebben az évben elmarad. Nove: 

ber 1-én összeül a nagy török nemzet, 

szédet intéz a képviselőkhöz. mön 

beszédének politikai körökben külön 

nagy fontosságot tulajdonítanak. 



DéÉLLNIRLAP 
nálta és most Kairóba küldte őket számüze- 

— Királyaik nevében — folytatja a Zora 

a szerb és görög nemzeti bandák vadul 

hadakoztak. Ezeket a bandákat Anglia tar- 

totta fenn. Moszkva tiltakozott ez ellen Lon- 

donban. Ez az oka annak, hogy a két király- 

nak Kairóba kellett mennie. Anglia ezt a
z 

engedményt a Szovjetnek éppen akkor teszi. 

amikor Moszkvában a hármas értekezletet 

készitik elő. Nem titok, hogy Moszkvának a
z 

a kivánsága, hogy a két firály kormányáva
l 

együtt a Kreml-be menjen, – fejezi be cik- 

két a bolgár lap. 

BERLIN: ALAPTALANOK A FRAN- 

CIAORSZAÁGI VALSÁGRÓL SZÓLÓ 

HIREK 

Berlin. (Rador). Kérdést intéztek a 

Wilhelmstrassen a felől, hogy igaz-e az 

az ellenséges forrásból származó hir, 

hogy Franciaországban válság van, és 

hogy német tárgyalások folynak a fran- 

cia kormánnyal az alkottnány módositá- 

sáról, továbbá, hogy intézkedések vagy 

kisérletek vannak folyamatban német 

részről a francia kormány kicserélésére. 

a Wilhelmstrassen kijelentették, hogy 

szek a hirek teljesen alaptalanok. 

MACMILLAN rTAJDKOZTATJA 

LONDONT EISENHOWIEn EÉS 

BADCOLIO MEGEESZÉLÉSEIRŐL 

London. (Tp.) MacMillan, Nagybri- 

tannia eszakatrikai megbizottja rövid 

1dőre Londonba érkezett, hogy jeljentést 

tegyen Eisenhower tabormok es radoglio 

marsall legutobbi megbeszéléseiről. Mac- 

Millan hamarosan visszatér Algirba, 

hogy Angha képviselőjeként résztvegyen 

a föjdközi-tengeri bizottság ülésén. 

SMuUTS MEG A MOSZAVAI 

ERTEKEZLET ÖSSZEÜLESE ELŐőTT 
WASHINGTONBA UTAZIK 

Bern (Tp). Smuts tábornok, a Dél- 

afrikai Unió miniszterelnöke hir sze- 

rint még a külügyminiszterek moszkvai 

értekezletenek megkezdése előtt Wa- 

shingtonba utazik, hogy Roosevelt el- 

nökkel tanácskozzék. 

MEDDIG TART 
A MOSZKAI ERTEKEZLET? 

Amszterdam (HEuropapress). A 

moszkval értekezletet azonnal megkez- 

dik mihelyt Anthony Eden és Cordell 

Hull küldöltségeikkei megérkeznek az 

orosz fővárosba Randel Reale, a Reu- 

ter-ügynökség diplomáciai levelezője ki- 

jelentette, hogy az összes előkészülete- 

Jelemtiéseimk a nharecterekről 

kei már megtették. Felfogása szerint 

Londonban azzal számolnak, hogy d 

konferencia 8-10 napig tart. Arra a 

kérdésre, hogy miért éppen Moszkvát 

választották az értekezlet szinhelyéül, a 

Lisszabom 
a portugái 

Lisszabon. Illetékes portugál kö- 

rok a fransocean ugynökseg munkatár- 

sa előtt erélyesen cáfolták det d new- 

yorki jelentést, amely sze int a portugál 

purlament pénteken titkos ülést tartott. 

A cáfolaihoz hozeáfüzik, hogy Sáldedi 

miniszterelnök nem nyilatkozoti sem az 

áttólagos mtkos üléssel kapcsolatban, 

de más alkalommal sem. 

ELőKESZITIK A PORTOGAL 

DAKOSSÁGOT AZ ESETLEGES 
HABORUS VESZELYRE 

Lisszabon. A portugál főváros 

utcáin falragaszok és felhivások jelen- 

tek meg, amelyek hangoztatják, hogy 

Portugália megtartja semlegessegét, a 

világ mal eseményei és a haboru alaku- 

lása azonban nem kerülik el a figyelmét. 

jelemt: Nem itartott titkos ülést 

Z nemzeti tekintély és Portugália érde- 

dáfolják a mérmel-szovjel nikos mmeg
állapodás Mirél 

Berlin. (Rador). Igen sok hir, fel- 

tevés és magyarázat van külföldön a kö- 

Zeledő moszkvai hármas értekezlettel 

kapcsolatban. Berlinben mindezeket ér- 

deklődéssel kisérik, a nélkül azonban, 

hogy bármiképen jósiatokba bocsátkoz- 

nának az értekezlet esélyeiről. 

Altalában a különböző helyekről szár- 

mazó közleményeket, a berlini politikai 

körök a legnagyobb tartózkodással ve- 

szik tudomásul. 

Ujapban is hirek jelentek meg arról, 

hogy Németország és a Szovjet között 

titkos megállapodás jött létre. Ezekről 

a hirekről illerékes körök kijelentik, 

hogy egyszerüen kitalálások. 

MI KéR A SzövJET FINNORSZAG- 

TólL ÉS ToROKORSZAGTÓL 

Stockholm. (Rador). A német 

távirati iroda ismerteti a Nya Dasg- 

ligt Allehanda cimü svéd lap cik- 

két, amelyben a svéd lap Moszkvaban 

megtartandó nármas külügyminmiszteri 

értekezletet ecncolgatja. A lap szerint, 

a Szovjet mindenekelőtt azt kéri majd, 

hogy befolyását a Balkánon egészen az 

Adriáig kiterjessze, „baráti" kormányok 

segitségével ami igen rugalmas felfo- 

gásnak mondható. Ezenkivül várható, 

Reuter levelezője igy válaszolt: 
A tanácskozások titkosságát a vi- 

lág egyetlen városában sem lehetne any- 

nyire megóvni, mint éppen Moszkvá- 

an. 

mariammemt 

kei megkövetelik, hogy az ország eset- 

teg kilépjen a semlegességből. Ezért fel 

kell készülni minden eshetőségre — 

folytatódik a felhivás - meg kell ta- 

nulnunk, hogy mit kell tenni háboru és 

főleg légi veszély eseteben. Ezt lég- 

védelmi gyakorlatokkal érhetjük el. A 

haza számit arra, hogy mindenki jól tel- 

jesiti kötelességét — fejeződik be a fel- 

hivás. 
Nemzetközi politikai körökbpen élénk 

figyelemmel kisérik a portugál háborus 

készülődéseket. Katonai körökben reá- 

mutathak arra, hogy a Portugália részé- 

re legutóbb érkezeti hadianyag nagyob- 

bára védelmi fegyvereleből áll. 

A portugál lapok is figyelmeztetik a 

lakosságot, hogy minden eshetőségre 

fel kell készülnie. 

hogy a Szovjet kéri Irán fölött is a fenn- 

hatoságot. 

Finnországgal és Törökországgal 

szemben a Szovjet magatartása már ke- 

vésbbé határozott. A Szovjetuniónak 

Finnországgal szemben a legkisebb ki- 

vánsága területi engedményekre vonat- 

kozik. Törökország a Dardanellákban 

olyan kulcsállás fölött rendelkezik, 

amely iránt a Szovjet mindig igen élénk 

érdeklődést tanusitott. Valószinü, hogy 

Moszkva a Dardanelláknak Szovjet el- 

lenőrzés alá helyezését, vagy legalább 

nemzetközivé tételét kéri — irja a svéd 

lap. 
KÜLÖN SZOVJET-rANAÁCS 

AZ ORTODOX-EGYHAÁZ ÜGYEINEK 
INTÉZÉSÉRE 

Stockholm. (Rador). A moszkvai 

rádió közölte, hogy a népbiztosok taná- 

csa külön szovjet tanácsot létesitett az 

orosz ortodox egyház ügyeinek intézé- 

sére. Ez a tanács összekötő szerv lesz a 

szovjet kormány és a moszkvai ortodox 

patriárka között. Az olyan egyházi kér- 

déseket bizzák majd erre a tanácsra, 

amelyeknél szükség van a szovjet kor- 

mány hozzájárulásához. A bizottság el- 

nökéül Kearkov-ot nevezték ki. 

Az Aróvi-lemnger és Zaporozrsije közöl
l a szivás mérmel 

szovjet fámmadásokat hiasitolt mmeg ellenállás erős 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 

lás jelenti: 

A keleti harctéren az Azovi-tenger és 

Zaporozsje között a Szovjet fokozta 

nagy tüzerségi, páncélos és csatarepülő- 

kölelékekkel támogatott 

amelyek azonban a szivós német ellent- 

álláson mind meghiusultak. 

A Dnyeper középső folyásánál, a Go- 

meltől délre levő körzetben és a Szmo- 

lenszktől nyugatra eső harci területen 

a szovjet csapatok valamennyi támadá- 

sát ugyancsak visszaverték. 

A Velikije Lukitól délnyugatra lévő 
betörési helyen a sulyos harcok nem 

csökkenő hevességgel tovább tartanak. 

A legutóbbi két nap alatt a keleti arc- 

vonalon 285 szovjet páncélost semmi- 

sitettek meg, ezeknek tulnyomó része 

a Melitopol és Zaporozsje körüli harci 

területen pusztult el. 

A légierő az arcvonal középső és déli 

részén nagy erőkkel támogatta a német 

haderő elháritó harcát megtámadta az 

ellenség utánpótlási forgalmát és 3 sa- 

ját gép elvesztése mellett tegnap 48 

szovjet repülőgépet semmisitett meg. 

Dél-Olaszországban az ellenség a 

Campania- 

pontot támadott meg. TEzt a támadást 

véresen visszaverték. A délolaszországi 

arcvonal többi részékől csupán helyi 

jelentőségű harcokat jelentettek a né- 

met előőrsök és gyengébb ellenséges 
harci csoportok között. 

delmi tüzérsége, továbbá a fedélzeti és 

támadásait, 

sikságon egy vasuti támasz- 

Niémet vadászgépek és a légierő légvé- 

tengerészeti legvédelem, a Földközi-ten- 

ger területén 9, nagyobbára négymoto- 

Tos ellenséges bombázó repülőgepet lőt- 

tek le. 
Német tengeralattjárók a Kara-tenge- 

ren, Novaja Zemljatól keletre, az Atlan- 

ti-óceán északi részén és a Földközi-ten- 

geren g ellenséges hajót süllyesztettek el 

40.200 tonna urtartalommal, 2 további 

hajót torpedótalálattal sulyosan megron- 

gáltak. A kisérő jármüvek közül 3 ellen- 

séges rombolót és egy őrhajót pusztitot- 

tak el a német buvárhajók. 

Eszakamerikai bombavető-kötelé- 

kek tegnap a délutáni órákban támadást 

intéztek nyugati Németország ellen. 
A 

ledobott rebbanó és gyujtó bombák első- 

sorban Münster városában okoztak je- 

lentékeny károkat a lakónegyedekben. A
 

münsteri dómot és 3 más templomot su- 

yosan megrongáltak. A német légvéd
e- 

lem, mindenekelőtt pedig vadászrepü
lő- 

kötelékek a támadó ellenséges repülőg
é- 

pek nagy részét megsemmisitették. Ed-
 

dig 51, javarészben négymotoros bom- 

bázó gép lelővését jelentették. Ezzel az 

angolszászok az utolgsó 3 nap alatt, össze-
 

sen 208, nagyrészt négymotoros bombá- 

zó repülőgépet vesztettek. 

Német jelentés 

a Taman-félsziget kiüritéséről 

Berlin. (DNB). A keleti harctéren 

a kubámi hidtőnél hónapokon át tartott 

elkeseredett harcok befejezésével és a 

Taman-félsziget kiüritésével kapcsolat- 

ban a német vezéri főhadiszállás a kö- 

vetkező jelentést adta ki: 
A keleti arcvonal visszavétele során 

az előretolt Kubán-hidfő kiüritésére is 

sor került. 

Az 1943 október 9-re virradó éjtszaka 

az utolsó német utóvédek is, miután még 

40 támadó ellenséges pámcélos közül 

24-et lelőttek, elhagyták a Taman-fél- 

szigetet és az ellenség részéről nem za- 

varva, áthaladtak a Kercs-uton. Ezzel a 

kubáni hidfőnek szeptember 13-án pPa- 

rancsszerüen kezdődött kiüritése, vala- 

mennyi csapatnak és felszerelésn. 
Krim félszigetre történt átszállitás. 
befejezést nyert. 

zértábornagy legfelső parancsnok 
és Janeke utász-tábornok vezetése ala 
ott a legsulyosabb harci körülmény 
közepette, az utolsó hónapok során 
ellenség valamennyi nagy támadá 
véresen visszaverték. Gyalogság, 
vadászok és utászok ezekben a neh 
harcokban nagyszerü együttmükö 
ben a többi fegyvernemmel, kivák 
helytállottak. 

sága alatt álló német légierő kötel 
nelk a haderő eredményes elháritó h 

lékek a csapatok ellátásánál és későbi 
visszavételnél is ujólag kitüntették ma 

Német és román csapatok, Kleis 

Az Angerstein tábornok parancsn 

caiban és a zavartalan visszavétel 
igen nagy részük volt. A szállitó ki 

gukat. 
Gheorghiu tábornok vezetése ala 

romámn légierő kötelékei hü fegyv 
vériségben harcoltak német baj 

oldalán. A haditengerészet kötelék 

Kieseritzky altengernagy parancsno 

sága ajlatt a haderő utászaival együ 

gondoskodtak a kubáni hidfő rendszer 

elátásáról és ugy ezalatt, mint a : 

Cs alkalmával is hősiesen viselkedtek 
Könnyü német harci tengeri erők 

landó harci készültséggel biztosito 

a hidtő partvidékét és a Szovjetnek szi 

mos, a tanger felől intézett támadá 

elháritották. 
Az 1943 február 1-től egészen a 

páni hidfő arcvonalának végrehajtott 
kiüritéséig lefolyt kemény harcokban 
Szovjet összesen 14.028 foglyot, 10 
páncélost, 291 löveget, 2281 repülőgéi 
és nagyszámu könnyü s nehéz gyak 
ság fegyvert veszitett. A Szovijet vél 
vesztesége meghaladta a 355.000 
bert. 

LEGICSATA 
DÉL-SVEDORSZAG FÖLÖTT 

Stockholm. Svédország déli ré 
fölött légi csata folyt le amerikai és né 
met repülőgépek között. A svéd légvéde 
Tem három amerilai repülőerődöt és ké. 
Messersechmitt mintáju német repülőgé 
leszállásra kényszeritett. A gépek 3. 
főnyi legénységét internálták. 

Amerikai gépek Dánia légiterébe i 

berepültek; a gépek közül többet lelőt 
tek Egy lezuhant repülőgép háron 
házat és egy tanyát felgyujtott. 

A LONDONI USA-NAGYKÖVET FIA IS 

ELTÜNT MUNSTER TÁMADAÁSAÁANAÁAL 

Genf. (Tp). A Münster elleni amerikai 
Tégi támadásnál — mint az angol hirszolgá- 

lat jelenti - eltünt Wynant repülőfőhad- 

nagy, az Egyesült Államok londoni nagykö- 

vetének a fia is, akinek ez 13-ik repülőutja 

volt. 

A DÉLKELETÁZSIAI ANGOLSZÁSZ 
FŐPARANCSNOK UJDELHTEEN 
Bangkok. (Tp.) Ujdelhiből érke 

hivatalos jelentés szerint lord Mountbatten 
Louis tengernagy. a délkeletázsiai angol- 

szász haderők uj parancsnoka, néhány 

munkatársa kiséretében Ujdelhibe utazott, 
hogy ott lord Linlithgovval tanácskozzék, 

Mountbatten tengernagy onnan folytatja 

utját Csungking felé. 

esz esz 

Leguizs 
Stockholm. (DNE). A 

tatja a semleges lapokat is. A St 

ja azt az értesulést kapta, hogy a 
sárnap kezdődik Moszkvában és 

az értekezleten a Szovjetnek lélektani s 

A Vatikán lapja 
kapecsolatos 

ber 8-án megjelent számában, vezető helyen 

Spellman, 

Spellman érsek nem régen a Szentatya ven 

körök szerint ez a találkozás hozzájárult az 
AA szükséges é 

fegyveszünetre vonatkozó ezt a 
a Vatikán félhivatalos lapja. 

hirt minden 

Vasármap kezxdődik m mmoszkvai értek
ezlet 

mény, hogy az értekezletet szovjet földón tartják meg. 

visszautasit a hbékeközvetitéssel 
bizonyos hirmagyarázatokat 

Vatikánváros A vatikán félhivatalos lapja, az Osservatore Romai 

—- Egyes ujságok, közölvén ujabban egyes n 

newyorki érsek tett a sajtó képviselői előtt, egyebek közt azt i
rják 

értesülések megszerzése után abban a helyzetben vagyunk, 

moszkvai külögyminiszteri értekezlet foglalkoz te 
ockholmaTidningen cimü lap tudósitó- b 

háromhatalmi konferencia október 17-én va- el 

olktóber hónap végéig tart. A tudósitő szerint k 
Zempontből fölényt biztosit az a kt Má 

a következő helyreigazitást tette kö 

yilatkozatokat. amelyeket állitóla, 

dége volt és hogy bizonyos jól 

Itáliával kötött fegyverszümet létre. 

alap nélkül valónak jelentsül 
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gegelgotőt 
műnsági bolgárok hazalelenítése 

berben két repatriáló csoport 
ja el Romániát — Hol jelőltek ki 

pulgáriai telephelyüket 

imisoara -Temesvár. A Ro- 
ia és Bulgária között létrejött 

iovai szerződeshez kiegészitésül azt a 
Hapodást füzték, hogy a Bánsag 

élő mintegy 60.000 bolgárnak lehe- 
teszik önként vállalt visszatelepe- 

üket Bulgáriába. A viszonosság sze 
Bulgáriában élő románok e pót- 
ény alapján visszatérhetnek Ro- 

ba. Ennek a megáljapodásnak 

mint a Curentul nyomán megirtuk — 

mutatkozik hatása. 
z ejső visszatelepedő bolgár cso- 
amely 55 iparost számlál, e hó 

0-én már meg is erkeztek Ruszcsukba. 

második, 150 esaládból álló csoport 

érkezését október 15-ére várják. A re- 

riájók többsége már meg is válasz- 

otta letelepedési helyét: Eardaski Ge- 

nevü faluban fognak letelepedni, 

Bulgária északi részében, aho] eddig 

németek laktak. Minthogy a német tele- 

k epbből a községből a birodalomba 

tek vissza, a Romániábpól Bujgáriába 

visszatelepülő bolgárok telepéül ezt a 

é elölték ki. 

Hogyan kerültek a Bánságba a római 
m katolikus bolgárok ? 

Egykon reljegyzésekben érdekes ada- 

[okat talalunk a bánsági bolgárok tör- 
tenetére es valjására vonatkozóan. 

A bolgárok a Volga-mentéről kere- 

kedva 1el, lepték át a Duna alsó folyá- 

áat H)foglalták a mai Bulgárl
át, leigáz- 

ó vá élő szlávokat. I. Borisz kirá- 

ookban 

Me ván az itt 

gyyuk ajatt, 366-ban vette föl királyi pa- 

rancsra a bolgár nép a kereszténységet. 

pPál és Formosus püspökök végeztek a 

m téritést és keresztelést. Pál püspök hi- 

mem tyán -oknak nevezték magukat. A kon- 

l stantinapolyi zsinat Bulgáriát a bizánci
 

EEE 

Mit ért el Eisenhower négy hét alatt 
salernói angolszász partraszállás óta történt esemény

ekről 

Berlin. (Rador). Az angol-ameri- 

kai inváziós csapatok Salermnornál 
történt partraszállása óta immár á hét 
telt el, amely idő ajatt Clark tábornok 5. 
amemkai hadseregének hadosztályai, 
valamint Monzgomery 8. angol hadsere- 
gének csapatai állandóan erősitéseket 
kaptak. Tizenöt angol-amerikai had- 
osztállya szemben, amelyek most Dél- 

Olaszországban összpontosulnak, 
mint a Nemzetközi Sajtótudositó jelenti 

Angol és amerikai körök ismételten 

kijelentették, nogy a szövetségesek tá- 

borában a Badoglio-fegyverszünet eré- 

lyeit egy Roma ellen irányuló gyors és 

vérnélküli előnyomulásra remélték ki- 

naszmálhatni. Az a szivós és eredményes 

ellenállás, amelyek a német biztosi
tó csa- 

patok a partraszállási kötelékekkel szem 

Den Salerno kikötőjében kifejtettek, az 

ameriai főparancsnokságot arra kény- 

szeritettek, hogy körülményes és 
időt- 

Trabló átcsoportositásokat rendeljen el. 

Tisenhower tábornok kénytelen volt a 

tyrroknei vizekben minden további 
part- 

raszállási vállalkozásáról lemondani, 

amelyek révén azt remélte, hogy gyors 

egymásutánban sikerül majd Róma ma- 

gasságáig az egész nyugati olasz partvi- 

déket birtokába venni. A Szárdinia 
ellen 

tervezett támadás is a Salernonál el- 

Osszefoglaló német helyzetkép a 

Szárdinia és Korzika kiűrítésének hadászati előnye 

szenvedett balsiker miatt elmarad
t és a 

német hadvezetőségnek ilyen körülmé- 

DÉLLMIRLAP 

muost is ugyanazok a német kötelékek 

állanak, amelyek hetek előtt és amelyek- 

nek egy része már Szicijia szigetén is 

harcolt. Az angolszászok számbeli és 

anyagbeli tulsulya annyira nyilvánvaló, 

hogy önkéntelenül felmerül a kérdés: 

vajjon mit ért el Eisenhower tábornok 

az erőknek ezzel a nagy csoportositásá- 

val és milyen arányban áll az elért ered- 

mány a partraszáljashoz füzött célokhoz 

viszonyitva. 

nyek között módjában állott csapatokat 

Szárdiniáról és Rorzikáról az olasz szá- 

razfölőre visszavonni ugy, hogy azok ott 

nagyértekü és korszerü felszerelésekkel 

Tendelkező különleges kötelékek gyanánt 

vj harci beavatkozasokra teljesen készen 

állanak. 

CcSAK EGY HADOSZTÁLVT KÖLDÖTT 

KELETRŐL OLASZORSZÁGBA A 
NÚMET HADVEZETŐSÉG 

Az angol-amerikai csapatoknak to- 

vábbi erősítések állandó felvonultatása 

és harobavetése ellenére sem sikerült 

Nápoly kiüritése után északi irányban 

jelentősebb mértékben tért nyerniök. Az 

Apennin-hegyekben és a Foggia melletti 

sikság északi peremén az angol-ameri- 

kai csapatmozdulatok az utóbbi időben 

szállitása erőtöbbletet jelentett Rommel 

és Kesselring hadserege számára. 

1ldőközben megállapitották azl is 

hogy az olasz földön álló német csapa- 

tok sorában mindössze egyetlen alyam 

hadosetály áll, amelyet a keleti harctér- 

ről vontak el, mig a többi hadosztály 

mind uj csapaifelállitás eredménye, 

amelyek már kezdettől fog Európa dél
i 

szárnyának védelmére rendeltettek. 

„MINDEN NAP MUSSOLINI URAL- 

MAÁNAK GYARAPODASAT HozZA 

A helyzetnek ebből a megiítéléseből 

most már érthelők Eisenhower legujabb 

utasításai, amelyek az olaszországi déli 

arcvonal-szakaszon a támadások erősi- 

tését célozzák. Az utóbbi napokbaun a 

harci tevékenység az egész vonalon 

tényleg elénkebb lett, mint eddig volt. 

Ezt mindenekelőtt angol csapatoknak 

ujabb felvonultatásával magyarázzák, 

amivel az események suly ju nyilván 

a Foggia-sikság északi szélére hely ő 

dött. Eisenhower tábornok szánd 

ugylátszik az, hogy az elkésettekel be- 

hozza, de viszont tisztában kellene len- 

nie azzal is, hogy a hatalomnak a
z olasz 

fasiszta koöztársasági párt reszéről val
ó 

álvételével a Badoglio-féle fegyverszü
- 

net utolsó pontjait is megsemmisitett
ek 

és minden egyes nap Mussolini ural
má- 

nak ujabb erőgyarapodást hoz, ami
 lé- 

olyan lanyhán folynak, hogy térnyere- 

ségről sehol nem lehet beszélni. A ném
et 

kötelékeknek Szárdinia és Korzika szi- 

getéről az olasz szárazföldre történt át
- 

javára szolgál majd a neémet- 

olasz hadvezetésnek. 
— 

A 

Albaiulia Gyulafehérvár. 

ke) pátriárka lelki kormányzása alá helyez- 

Mte. A 6 
k mához akartak tartozmi, hiábavaló volt 

Minthogy a katolikus papokat a görög
- 

keleti egyház nem türte meg, Pál püs- 
eök hivel papok nélkül maradtak. 

Ma- 

gukra hagyatva, a régi pogány és az uj
 

aallás elemeit összek
evertek. Igy gyö- 

his 
ml gerege azonban 

miujbój fellépett a 

Mintegy 

A paulityánok 

A paulityánok 

uralom alól és 
háztól vártál 

4 

l 

mikönnyen leverte 
tek régi hazájukból. 

Staniszlavics püsi 

veanu fejedelem 

vább vándoroltak 
oporg-ház pártfogásával 

töztek át. 

tyánok mind 

ősi hazájukba költöznének vissza. 

NE DOBD El. 
,DÉLIHIRLAP t 

ADD ODA 
másnak is, amikor 

magad már 
elolvastad 

paulityánok tiltakozása, akik Ró
- 

imi keresedett meg köztük az u. n. bo
gomil- 

kvu eletnekség. Éz eretnekség hiv
ei közül 

MM integy 200.000 bolgár visszatért a ka- 
me olikus hitre, amikor Nagy Lajos királ

y 

foglalta Viddin környékét. A 
király 

jtlbföb nem maradhatott so- 

mm káig Viddin környékén. Elvonulása után 
bogomil-eretnekség. 

250 év mulva sikerült a ferenc- 

Trendieknek az eretnekség megszün
tetése. 

1640 körül már erős ka- 

vallási okok ajapjám is 

mindenkép szabadulmi akartak a
 török 

Bécstől, azaz a Habsburg- 

felszabaditásukat. Fegy- 

art is fogtak a török iga lerázására, 
de 

áz akkori magyhatalmu oszmán világ 
őket. Ekkor meneküi- 

Atkeltek a Dunán 

Munteniában telepedtek meg. Branco- 
idejében innen is to- 
és 1738-ban a Habs- 

a Bánságba köl- 

ggy tarthatták meg hitüket a pauli- 

a mai napig. Pál püspök 

hivei bizonyára megőrzik ősi valjásukat
 

és Rómához való tartozásukat akkor is, 

Előttünk diadaliv-szerü régi, diszes
 épit- 

mény. Kétoldalt nyilván az Erőt jelké- 

pező dombormüvek. Az épitmény csu- 

csán régi, koronás, kétfejü sas. A vá
r- 

nak első kapuja ez. S amint a kapu i
vén 

áthaladunk a felfelé vezető kövezett 

üuton, egyszerre régi-régi emlékek k
ezde- 

nek ébredni. Ezek a várfalak az els
ő pil- 

lanatra olyanok, mint amelyek között 

Odahaza, Timisoara-Temesvárott a b
ol- 

dog gyermekkor annyi szép órája telt
 el. 

Femn a sánctetőn akácok... Hajszál- 

nyira igy volt ez nálunk, Timisoar
a-Te- 

mesvárott is, ahol azóta, egy-két zeg 

zugot kivéve, nyomtalanul eltü
nt a vár, 

mégha a villamoson ma is „a várba'" 

kérnek jegyet. Itt azonban, Albaiulia- 

Gyulafehérvárt, a valóságnak 
megfele- 

lően használják a „város"" meg a v
ár 

elmevezést. 
TFelértünk a vár feljáróján. 

Hevá, merre fekintsünk 

előbb? Balfelő] lenyügöző kép pompás 

panorámája. Ki gondolta volna, odale
nn 

a városban, hogy ilyen magasra
 jutunk! 

A lábunk előtt terül el ez é á 

épületeivel és tornyaival, 

látás a zöldelő hegyekig. 
dulva, ott állunk 

-
 

mazott faragványos di 

pedig lovasszobor. 

Innen meglátjuk 

köralaku, hatalmas 

milyen magasra 

temesvári várnál. 

lak, mint amilyenek 

hasonlithatatlanul 

iultai-gyulafelérvári vár. 

A diszes kapun 
roly császár – mint 

e helyet. 

égből talán 

és leütötte a fejét. A lé is megsérült. 

Színek és emtékek a marosnarti ősi vár 

az egész város 
s aztán tág ki- 
Ts jobbra for- 

a második várkapu 

előtt. Hármas bejárat, gazdagon alkal- 

i a tetején 

most a várfajak fél- 
bástyáit, még azt is, 

mered ez a fal. Mégis 

csak más ez az eltünt, utolsó ti
misoarai- 

Az utóbbit iszapos ta- 

lajra, a sikság kellős közepén emelték, 

iitt pedig a hegyoldal felhaszmálásával 

tán kétszerte magasabbra nyu
lnmak a fa- 

amazé voltak. És 

diszesebb az alba- 

lovasszobor. VI. Ká- 

király III. Károly 

szobra, Mária Terézia atyjáé. Róla is 

nevezték egy időben Károlyfehérvá
rnak 

Egyszer azonban villám sujtott le az 

tiz vagy tizenkét éve. Bele- 

csapott a magasba emelkedő szoborba 

A kapubejáratom át egyszerre szembe- 

néz velünk az ősi püspöki székesegyhá
z 

négyszögletes, lapostetejü tornya. 

De azon a téren találjuk a Mailáth- 

liceumot is. Rövid látogatást teszünk 

benne. A nagy komolyság közepette, 

amely falait megüli, élő elevenség: ifju- 

ság, 

a mi iljuságmmk 

vagy harmadfélszáz itju. Sokan Hune- 

doara-Hunyadból, amely régente is min- 

dig a tanulók nagy hányadát adta. Az- 

tán a Bánságból is, meg távolabbról: 

Pecica Pécskaról szinte egész ,„koló- 

t. 

dások. 

utunk van még 

be jutunk, 

három terebélyes platánfa, Feljebb 
e 

nia ..." Arrébb meg ékes csarnoka a tü- 

dományosságnak: A hirneves Batthya- 

naeum, az Egyházmegyei könyvtár és 

egyházmegyei muzeum a maga csodás 

értékeivel. Aztán a többi intézmény, s a 

püspöki palota — régi fejedelmi Jak egy 

része — ma pedig lelki és szellemi köz- 

pont. És végül az ősi székesegyház. 

Megindult lélekkel áljunk meg előtte, 

Komor és mégis fehér falait szentek ke- 

zei rakták egybe, az ősi egyházmegye 

őskorában. Es mások is részt kértek az 

alkotásból: ezt mutatják a későbbi tol- 

Már vissza kell indulnunk. Csak egy 

A püspöki palotán át a püspöki kert- 

Mindha völgyből domboldalra kapasz- 

kodnánk. A domb lábánál a palota s 

ugy haladunk fel a kerti utakon. Lenn 
mus- 

savokbástya kertje, ahol fron püspök d
olgozik 

ostan – fhutotos útsztelgés a sokozázados szé
kesegunáz etőét 

- A Déli Hírlap kiküldőtt munkatársától — 

kátli és más virágok. Fehér padok és 

kerek fehérasztal pirosra fes
tett jábak- 

kal. Amarra üveges kertiház.
 

Megtudjuk, hogy 

Ez a kedvene tavtózkodúási 
helye 

Márton Áronnak, Erdély katoli
kus egy 

házfejedelmének. De nemcsak pih
enésre 

jő ide a püspöki palota méteres falai 

közül Márton Áron püspök, it
t, a kerti 

padon, az Isten szabad ege alatt d
olgo- 

zik. Itt fogad vendégeket és hivat
alos je- 

lentéseket. Susogó jombok, nyiló virá- 

gok között, itt van a öpásztor — dol- 

gozószobája. Tágas, nem nyügözi le a 

szellemet semmi, szabadon felér ez a 

dolgozószoba a kék égboltig... 

És ha belekap a szel az iratokba, vag
y 

esőre fordul: a püspök akkor is kinn 

marad a kertben. A kerti pavillonb: 

folytatja a munkát. Enmek üvegfalán 

is odalátni lombhoz, virághoz. .. 

A kert felső peremén, a domb tete. 

sürü orgonabokrok. Amikor e bokrok 

közé lépünk, meglepetve látjuk: a m. 

gasba nyuló várfal meredek tetején ál- 

junk, A püspöki kert: vársánc, amely
 

kivülről a vár fala burkol. 

Az albaiuliai-gyulafehérvári vár egyik 
sarokbástyája, csillagsarka ez a kedve 

kert, ahol az alkotó munka szent ihle 

ségében dojgozik Áron püspök. 

Sehif Rél 

Arusítja 

Gyermekiünkmekk magyar népmesét! 
VITA ZSIGMOND magyar népme

se gyűjteménye 

A VÁKKIRÁLY 
Ara 200 lej 

Aiud-Nagyenyeden ilen-szövet 
Áradon : Havi Szemle szerkesztősége. 

xrm 

s Bethlen-szövetk ezet. 



Gábor cígán 
Ez a Gábor a mi öreg cigányunk, 

agy hozzánőt a városhoz, akár a ko- 
pott várfalak. Benne van ő is az emlé- 
kele között, ott sántikál a gondolatok 
ayomában, amikor a városunkról indul 
eb a beszéd. 

Apró kérdésekkel rohamozom meg. 
Wéka hallgat vagy értelmetlenül felel, 

jes szavakat, amelyek fontosak le- 
Retnek neki, kétszer is megismétel. Igy 
tudom meg, hogy itt született Auud- 
Nagyenyeden, itt nőtt fel, a megye ha- 
tárán tul nem járt, katonának sem vit- 
ték el s vonaton csak kétszer ült életé- 

Ben. Mindenkit ismer és őt is ismerik és 
szeretik az itteni emberek. Megél ebből 
az ismeretségből és szeretetből. 

ÉEs beszél az öreg Gábor a régi világ- 
ról, a boldog éveleről, amikor fehér, ro- 
bogós cipót reggelizett, amit többnyire 
ingyen mártottak meg neki a zsirban a 
pecsenyés kofák, diákok tréfálkoztak 
vele naphosszat, keveset kellett dolgoz- 

mni, annyi pénet meg mindig adott az Is- 

ten, amennyi dohányra, egy kis italra, 
meg egyébre kelleit. 

Dünnyögve, hadarva mondja a szava- 
ka magyarul, Trománul, meg cigányul 
össze-vissza, ahogy éppen az eszébe 
jutnak. És én elhiszem ennek az ócska 
koldusnak, hogy szépek tehettek azok 
m régi évek ott a hurubák között. 
Most azonban öregesen kuporog a 

tépcsőn, ugy, ahogyan csak az öreg ci- 
ványok tudnak összehuzószkodni, gör- 
De botja sárga és messze virie a sok 
tarka folt közül, amikből össze van tá- 
Valva az egész ember. Figyelem az ar- 
c0; és amint elkalandozok a bukdácsoló 
szavak mögött, szeid békeévet látok, 
mikor még az időjárás is rendesebb 
volt, március közepén már kis kabáiban 

jártunk az utcán és juniusban pontosan 
mégérkezett a nyár. 

Abesszin kezei vannak. Az ujak meg- 
Tepően szabályosak, erős, ovális kör- 
mölelel, amelyek alatt, ha nem tévedek, 
ott van még a tavalyi piszok. A szakálla 
egészen szürké, a bajusza pergelt, kü- 
tönösen a szája körül, ahol igen meg- 
fogta a dohány. Bagólevet látok a lábai 
előie s a tarisznya a nyakában akkora 
mint egy zsák. A haja érthetetlenül fe 
Kkete és sürü, mintha nem lenne az övé. 
Sehogy sem talál a savó szemekhez és 
a sárga, ráncos archoz. 

A beszéd lassan fogy és fakul, végül 
kurtia szavakká zsugorodik, amelyek 
döcögve követik egymást, egyre több 
panasseal és egyre üresebben. Itt va- 
gyunk ujra a mai nehézkes, nyavalygó 
világban. Szérrebbentek az összeterelt, 
végi jókedvü esztendők, a napok is ár- 
yékosabbak lettek az öreg cigány fe- 
tett. Családja kihalt mellőle s mos: 
egyedül él ebben a hurubában, amely 
vénül és romlik vele együtt s amelynek 
w szine sem olyan kék már, mint volt 

ealamikor, kitörve az ablak, a nyilás 
ugy-ahogy bedugva egy ronggyal, hogy 
télen a szél ne hajtsa ki azt a kevés me- 
feget, amely savanyu a füsttől és erőt- 

il bujdokol a falak között s az ágy- 
c vetett szalma körül a földön. Feke- 

k az éjtszakák, a lámpa is eltört, es- 
teénkint egy kis ág-bog kerül a tüzre, 

től némileg megvilágosodnak a fa- 

Bucsut veszek a megbolygatott évek- 
melyeket a ceruzám melengetett 

fel valamivel szinesebbre és baráiságo- 
bra. Elköszönök az öreg cigánytól, 

egszivott az idő és az eső is oly 
kae verhetett. Külsőleg nem sokat vál- 
zott, ilyennek ismerik már évek óta 

ue utcák, a házak, a benne élő emberek, 
a cselédek és az ugató kuryák, akik ele- 

bosszankodnak rajta, mikor kére- 
getve becsöngetett a kapukon. Csak a 
vonala lett hajlottabb, meggörbültek a 

tok, a járása csoszogóbb, már nem 
váltogatja a kilincseket, csak ül 

megszokott helyén a hidnak, szerényen 
ujtogatva kezét a kopogó tépések elé 
dünnyögve köszöni meg a pénzt – 
gy mondani szokta – „szegin Gá- 
? ha adnak neki. 

D. VASS ALBERT 

Október 12, szerda 
R. kat.: Ede 

Protest: Kálmán 

Ort.: Agatonika 

apkelte: ő é 14 p. 
[apny.: 17 ó,. 18 p. 
Vaphossz:11 é 12 p 

Telihold: 14 ó 23 p. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá cnapokat és ünnepeket követő napok kivée- 
telével. 

é1 
Timisoarai-femesvár szerkesztőség és kiadóhivatal: L, 

Távb szer 

Piata Bratianu 3. 
g 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév el vagy postán küldve: egy hónapra 140 lej 

három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

aradon előfizetések, hirdetések és felszóla mlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 
utca 6. Távbeszélő: 17-11. 

— Neagu penzügyminiszter látogatása 
a legfelső szamvevőszéken (Bucuresti). 
Neagu Alexandru pénzügyminiszter — 
mint a Rador Jelenti – látogatást tett a 
legfelső száravevőszéken. A penzügymi- 
nisztert a számvevőszék együttes ünnepi 
ülésen üdvözölte. 
— oOktóber 20-ig hosszabbitották meg a 

zónaláttamozást. A timisoarai-temesvári pa- 

rancsnokság közli, hogy a személyazonossági 

igazolványoknak a katonai övezetben való 

lakhatási láttamozásának időpontját októ- 

ber 20-ig meghosszabbitották. Ez után idő- 

pont után már nem adnak láttamozást. 
—- Elkészült a timisoarai-temesvári 

prefektura mj palotája. Timis-Temes 
megye prefektusi hivatalának a Regina 
Maria-uton épült uj hatalmas palotája 
teljesen elkészült és már csak a beren- 
dezés kisebb munkálatai folynak. A hi- 
vatal november 1-én költözik át uj he- 
lyiségébe. 

- Olasz nyelvtanfolyam Aradon. 
(Arad). Az aradi Olasz Kulturintézet 
október 18-án kezdi meg az idei olasz 
nyelvtanfolyamát. Az érdeklődők felvi- 
lágositásért a Moise Nicoara fiujiceum 
titkárságához fordulhatnak, délután fél 
6 és 7 óra között. 
— Elitélt álujságiró. (Arad). Az aradi 

törvényszeék Maghiar Valer aradi 25 
éves fiatalembert egy hónapi fogházra 
itélte, mert hónapokkal ezelőtt ujságiró- 
nak adta ki magát és ejőfizetési dijakat 
gyüjtött egy román lap nevében. 
Maghiar a megye községeiben is „ujság- 
iróskodott". 
— Az 1924-ben született ifjak jelent- 

kezése. A Timisoara-Temesvár erzsébet- 
városi rendőrség felhivja az 1924-ben a 
kerületben született következő és jelen- 
leg ismeretlen lakhelyü ifjakat jelentke- 
zésre (a neveket a hivatalos közlemény- 
nek megfelően közöljük): Adam Nico- 
lae, Altmann Petru Stefan, Andre Ste- 
fan, Bida Mihai, Belanca Ioan, Biró La- 
dislau Anton, Banciulessu Eugen, Kö- 
rösi Petru Gh., Kis Enric Francisc 
Kovács Ioan, Domli Alexandru, Dör Chi- 
Han Cjaus, Fabian Gabriel, Alex, Fodor 
Tosif, Fehérvári Francisc, Graubner Al- 
fred Ferdinand, Heim Adam, Hutsch 
Enric, Hönig Ernest Ludovic, Hatlauer 
Herbert, Horvát Jakob, Jebelean Iosif, 
Tancu Livius Romulus Lovas Mihai, 

Lichtfusz losif, Langmoser Franz 
Toan, Müller Francisc, Mecher Ni- 

colae, Mayer Mihai Maurer Ioan, 
Molnár Iosif, Olsch Antonie, Peci- 
can Petru, Peter Mihai, Ripel Helmut 

TIosif, Romanov Viliam Bonaventura, 
Rotman Curt Frideric, Sebestyén Pavel, 
Stefani Gheorghe, Silagi Mihai, Spontil 
Carol Ludovie, Schuch Rudolf, Stefan 
Petru, Stefan Carol Ferdinand, Tot 
Emeric, Versandan Iosif Antonie, Wag- 
ner Alex, Pap Alex Stefan. A jelentkezés 
délelőtt 8-1 és délután 5-8 óra között 
zörténik. 

NEM Gyözi 

Vizvető ur elhivatja háziorvosát. Az 
egyebek között azt rendeli, hogy minden 
étkezés után igyék egy pohár bort, de ne 

Egy hét mulva a hivásra ismét elmegy 
az orvos. 
— Nos nem használt az amit rendel- 

tem? kérdi. 

— Más a baj - feleli Vizvető — Nem 
győzöm naponta ezt a sok étkezést. 

– Mécs László ezüstmiséje. Mécs 
László, az ismert papköltő, Királyhelmec 
premontrei plébánosa október 9-én, 
szombaton ünnepelte pappászentelésé- 
nek huszonötödik évfordulóját. Ezüst- 
miséjét a királyhelmeci plébánia-tem- 
plomban mutatta be. 

— Idegen állampolgárok ellenőrzése. 
(Bucuresti). A bejügyminisztérium a 
munkaügyi minisztériummal való egyet- 
értésben elhatározta, hogy a munkaadó, 
munkavállaló, vagy foglalkozásnélküli 
külföldi állampolgárok, akiknek tartóz- 
kodási engedélye ez év december 31-én 
lejár, október 10. és november 10. kö- 
zött nyujtsák be a meghosszabbitáshoz 
szükséges iratokat. Az iratokat a rend- 
őrségen kell benyujtani. 
– Német filmszinésznő utazott át 

Aradon. (Arad). A budapesti gyorsvo- 
nattal a napokban átutazott Aradon 
Jenny Jugo ismert német filmszinészmő, 
aki egyik filmjének bucuresti bemutató- 
jára érkezett Romániába. Az aradi állo- 
máson nagyszámu! közönség várta a 
filmszinésznőt, akinek virágcsokrokat 
nyujtottak át és lefényképezték. 

- A timisoarai-temesvári ügyvédi 
kamara közleménye. A timisoarai-te- 
mesvári ügyvédi kamara felszólitja tag- 
jait, hogy a törvényes következmények 
elkerülése végett hátralékos tagdijukat 
fizessék ki. 

— tráborba utalt tanitő. (Bucuresti). 
Antonescu lon tábornagy-államvezető 
rendeletére Popa Iordache Putna-megye 
Paunesti községének tanitóját a ható- 
ságokkal szemben tanusitott tiszteletlen 
magatartása miatt táborba utalták. (Ra- 
dor). 

—– Atvágta a torkát az utcán. Timi- 
soara-Temesvárott, a belvárosi Marasti- 
téren szombaton reggel egy vidéki em- 
ber öngyilkosságot követett el. Hoff- 
mann Mihály, 44 éves giarmatai-temes- 
gyarmati gazaálkodó kiállt az ut köze- 
pére s ott követte el végzetes tettét. 
Éles bicskával mindkét karján felvágta 
az ütőerét, majd átvágta a torkát. Hoff- 
mann Mihály a helyszinen meghalt. A 
gazdálkodó két bucsulevelet hagyott 
hátra. Az egyikbe 7500 lejt és csajádi 
fényképeket helyezett el. Tettének oka 

családi körülményeiben keresendő. 

—- Halál a határban. Gataia-Gátalja 
bánsági község határában halva talál- 
ták Balcu Avram 69 éves gazdálkodót. 
Baleu a földjén foglalotoskodott, ami- 
kor elérte a halál. Megállapitották, 
hogy szivszélhüdés érte. 

— ügyeletes gyógyszertárak. Október 12, 

kedd: Arad: Danciu (Minhai Viteazul-tér), 

Strelikovszky (Avram lIancu-tér). - Timi- 

sSoara-Temesvár: Belváros: Salvator (Re- 

gele Ferdinand-ut 3). Gyárváros: Sandovici 

(Dacilor-utca 10), Erzsébetváros: Sárga 
(Lahovary-tér), Józsefváros: Pildner-Stein- 

burg (Dragalina-tér 15), Mehala: Corvin 

Closca-utca 18) — Fratelia-Ujkisoda: Pa- 

najoth. — Freidorf-Szabadfalu: Bonomi. 

- Mozik müsora. Október 12, kedd: 
Arad: Aro: „Fedora" (Amedeo Nazza- 
ri, Luise Ferida, Osvaldo Valenti), Cor- 
so: „A bronz őrszem" (Fosco Giachetti, 
Doris Duranti), Forum: „Macario a tör- 
vényszéken'), Urania: „Terror az ár- 
nyékban" (Antonio Centa, Pauja Barba- 
ra). Timisoara-Temesvár: 
Avollo: „A becsapott leány" (Heli Fin- 
kenzeller, Paul Richter, Oscar Sima, 
Sepp Rist), Capitol: „Fény a ködben 
(Fosco Giachetti, Luise Ferida), Corso: 
„A vörös bilincsek" (Maria Cebotari, 
korce Timica, Carlo Ninchi), Thalia: 
,Az okos Marianne" (Paula Vessely, Ab 
tila Fórbíger, Hermann ámmkb 

lopta. Lármát csapott és tolvajt Papat 

A légvédelmai intézked 
Bomfos maegfariása 

Timisoara-Temesvá 
légvédelmi parancsnoksága 
felhivja a Jakosságot, hogy a légvéd 
intézkedéseket pontosan tartsa meg. A 
légvédelmi parancsnokság emlékezte 
mindenkit az alábbi óvintézk 
megtételére: Az elsötétitést jelkiismer 

tesen kell elvégezni, minden háztulaj 
nesnak kötelessége, hogy jégvé 
óvóhelyről gondoskodjék. Ahol erre 
piuce nem alkalmas, a kertb vagy 

udvaron kell ásni légvédelmi árkol 
Amennyiben az ingatlan területén 
a szabadban keil ilyen árkokat ásni 
kell jelenteni a városi mérnöki hiva 
nak, hogy a helyet az ingatlan közelé 
kijelölje. 

Minden házban létesiteni kell az elsű 
segély nyujtására bizottságot, amelye 
kötszerrel és gyógyszerrel kell ellátni. A 
háztulajdonos, vagy az áltaja megbizott 
szernély köteles ellenőrizni, hogy a lakók 
a légvédelmi intézkedéseket végrehajtot 
ták-e. Minden lakos köteles ellenő 
a szomszédját, vajjon az végrehajtja-e 
a légvédelmi rendelkezéseket é és amennyi 
ben mulasztást lát, jelentse be a kerületi 
rendőrségen. Minden ház légvédelmi ve- 
zetőjének ismernie kelj a kerületi se- 
gályhely, a tüzoltóság, a kerületi rendőr. 
ség és a mentők telefonszámait, hogy 
szükség esetén azok azonnaj hivhatók 
legyenek. 
A lakosság által használt kézi lámpa- 

kat el kell sötétiteni és azokat csak táje- 
kozodásra szabad használni. Aki ezt a 
rendelkezést nem tartja meg, attól a remd 
őrség közegei a kezi lámnát elkobozzák, 
az iljetők ellen pediz meginditják az el- 
járást. Mindazok ellen akik a 
mi mtézkedéseket megszegik, a törvény 
értemében járnak el. 

—- 

— Az 1926-ban született médő ifjak je je 
lentkezése. (Bucuresti). A nemzetvéde 
mi minisztérium a nagyvezérkar utján a 
következőket közli; Az 1926-ban szüle- 
tett zsidó ifjak november 1. és 10. kö- 
zött jelentkezni tartoznak az iletékes 
hadkiegészitő parancsnokságon az össre 
irási müvelet megejtése és a kötelező 
munkára való sorozaásuk végett. A jelent- 
kezésre vigyék magukkal születési bizo- 
nyitványukat, személyazonosági igazol- 
ványukat és tanujmányi szakmai 
képesitésükről szóló bizonyítványukat. A 
jelentkezésről távolmaradókat megp 
tetik. (Rador). 

- Elfogott bőröndtolvai Renein 
Adám vidéki gazdálkodó a timisoarai- 
temesvári pályaudvar pénztáránál jegy- 
váltás közben re gogy a maga 
mellé helyezett bőröndjét egy férfi el- 

Lazar calugareni iletőségü notórius 
munkakerülő személyében sikerült ke- 
tartóztatni. A bőröndtolvajt beszállitot- 
ták az ügyészségi fognázba 

gádó 
OKTÓBER 13, SZERDA 

Eucuresti: 6.55 Ébresztő, hirek, reggek 
hangverseny, 12.45 Hirek, 13 Bajtársi óra 
183.50 Hirek námetül, 14 Hirek. 14.15 Köale- 

mények 14.30 Sebesültek szüórakoztató órája 
15.30 Könnyü zene, 15.40 Katonák postája, 

16.40 Hirek oroszul 18 Szórakoztató zene, 

18.15 Hirek németül, 18.25 A zene nagy- 
mesterei, 18.40 A tánc története, 19.40 Köz- 
lemények, 19.45 Hirek, 19.50 Kulturális élet 

20.05 Balletzene, 22.40 Rádióegyetem elő- 
adása 21 Németország órája 22 Hirek sport, 

22.15 Közlemények, 22.20 Kös iyü en 
23.30 Induló. 

Budapest L: 7.25 Torna, zen hírek. ze- 
ne, 9 Hirek németül, omál 

rek. 11. 15 Szalonzene 12.15 Enek, 12.4 
Előadás, 13.10 Könnyü zene, 13.40 Hirek, 

15 Táncegyüttes, 15.20 Hirek 18 

mezek, 16.40 Előadás, 17.15 Hanglemezek 
17.45 Hirek, 18 Zenekar, 18.35 Versek 19 
Ranglemezek, 19.50 Hirek, 20 Spanyo! 

és zene, 20.30 Közvetités, 20.45 Olasz tá 
cok, 21 Közvetités, 21. z 
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timisoarai-temesvári kerületi baj- 
során a Chinezul-CAMT a má- 
ordulóban egyik legerősebb ellen- 
került szembe és csak balszeren- 

1ek köszönheti, hogy a mérkőzés 
pontját elvesztette. A Chinezul- 
annak eljenére, hogy a mérkőzés 

obb részében tiz emberrel játszott, 
jól megállta helyét és miután so- 
ezetett, csak egy perccel a befeje- 

selőtt kapta a vereséget jelentő gólt. 
Chinezuj-CAMT ebben az összellitás- 
játszott; Husztig - Kallich, Andro- 
Wittrich, Bozgan, Bán —- Lippai, 

sán, Széleg, Bozsedár Brandescu. 
játék 11. percében Bámn leadásából 
és a Chinezul-CAMT-nak szerezte 

vezetést. Szünet után a 6. percben 
tiz emberrel játszó Chinezul- 

IT Brandescuval kiegészült. A 12. 
ben Bendáth lövése nyomán a sáros 
a Husztig kezeiből a hálóba csuszott 

Egy perccel befejezés előtt.. 
PROGRESU -CHINEZUL-CAMT 2:1 (0:1) 

portot, amely vasárnap a Banatuj pályá- 

bert, Wieland) 1:59.4, 3. Magyar B 
2:00.7. 

A budapesti viadal után természetesen 
nagy érdeklődéssel várják Timisoara-Te- 
mesvárott is a kiváló német atléta cso- 

ján ritka élvezetet nyujtó verseny kere- 
teben küzd majd a Jegjobb román atlé- 
tákkal. 

Egy pont előnnyel vezet 
a NAC 

A magyar labdarugóbajnokság vasár- 
napi fordulójában az otthonukban játszó 
csapatok szerepeltek sikeresen. A mér- 
kőzéseket összesen mintegy 50.000-en 

nézték végig. A forduló eredményei: 
NAC-DVSC2:0 (1:0), Gaemma—vVasas 

10.9 és 200 m: Valmy 21.9. Valmy a távol- 

2.2 (2.0), SalBTC- Ujbpest 9:0 (1:0), 
Csepel Ujvidék 8:1 (4:0), Ferencváros 

-DIMAVAG 1:0 (1:0), KolAC- 
BSZzKRT 3:3 (2:1, SzZVSE-Elektromos 

3:2 (1:2), Szolnok—Kispest 2:1 (2:1). 
A bajnokság állása: 

1. NAC 6 5-1 17 7 10 
2. SalBTC 6 4 1 1 1611 9 
3. Gamma 6 3 3- 13. 9 9 
4. Kispest 6 4— 2 21:13 38 
5. Ujpest 6 3 1 o 20 9 
6. SzVSE 6 2 2 1 1110 7 
T7 KojAC 6 3 1 2 14:138 
8. Ferencváros s 3 2 15: 9 
9 Csepel ö 8 2 186 

10 Vasas 6 1 2 2 O12 

A további sorrend: 11. DVSC 5, 12. 
Szolnok 4, 13. Ujvidék 4, 14. BSzKRT 3, 
15. Elektromos 3, 16. DIMAVAG 1 pont- 
tal. A Ferencváros és a Csepel egy mér- 
zéssel kevesebbet játszott, mert egymás 
elleni játékuk későbbre halasztódott. 

A francia atléták Párizsban állottak 

rajthoz. Az eredmények: 100 m: Valmy 

ugrásban is győzőtt 702 cm-el, 400 m: Gi- 

rod 49.9. 1000 m: Pujazon 2:28.6. 10.000 

m: Lalanne 3120,7. 

ezzel egyenlitett a Progresul. A győz- 
gólt a 44. pereben Purice szerezte. 

A Háborus-Bajnokságban 
az Universitatea áll az élen 

áborus-Bajnokság vasárnapi for- 
jában az otthonában játszó sibiui- 

nagyszebeni Universitatea biztos győzel- 
mével megőrizte vezető helyét, de győ- 

az élcsapatok közül a Rapid és az 
is. A Juventus pontot vitt el Craio- 

ól. Az eredmények a következők: 

egRasita-Resicabánya: UDR-GIoria 
2.1 1:0), góllövők: Zsizsik és 

öhl, illetve Cucula. Bucuresti: Rapid 
armen 2:1 (0:0), góllövők: Barátky 

ia, illetve Bonatiu. Unirea Tricolor 
Venus 6G:5 (2:2), rendkivül durva 
nérkőzés sok góllal. Sibiu-Nagyszeben: 
iversitatea—COFR T.-Severin 2:0(0:0) 

góll vők: Coracu és Dascalu. Craiova: 
ventus-C Craiova 1:1 (0:0), gól- 

: Berbeac, illetve Dunareanu, - 

A bajnokságban az Universitatea ve- 
ontjával a Rapid, az FC Craiova 

az UDR előtt, melyeknek 7-7 pont- 

Eredmények a Hősők-Kupája 
első csoportjában 

imisoara-Temesvár: CFR-SSMR 
(5:0), géllövők: Inczédy (2), Pan- 

ea(2), Bandu (2) és Batrin. A másik 
őzés, a Ripensia-Vulturii 6:1 

Brad-Brád: Crisana CFR- 
a 49 (2:1). 
émet atléták Budapesfemn 

A tizenegy versenyzőből, áljó német 
utlétacsoport vasárnap Budapesten a 

2BTE sporttelepén mérte össze tudását 

magyar atlétákkal. A verseny 11 
számból allt melyek közül a németek 

négyet nyertek meg. A sulylökésben 

Beongen az idei legjobb európa. teljesit- 
ményt érte el győztes dobásával. Az 

eredmények a következők: 
0 m: 1. Lehmannm (n) 10.8, 2. Pel- 

zi 10.9, 3. Csépánfalvi 11 mp. 200 m: 

Pelsőczi 21.6, 2. Sonntag (n) 22.1, 3. 
Bánhalmi 22.3. 400 m: 1. Görkói 49,9, 

2. Polgár 50.0, 3. Balogh 350.8, 4. Wie- 
land (n). 800 m: 1. Schjundt (n) 1:54.3 
(az idei legjvob német eredmény), 2. 

Nagy Vince 1:54 4, 3. Almási 1:56.6, 4. 
Marosi 1:56.7, 1500 m: 1. Hires 3:56,8, 
2 Hochgeschurz (n) 3:57.2, 3. Garai 

1. Szilágyi 14 45.0, 2. 
3. Syring (n) 14:45.8. 

Álbert (n) 741, 2. Wage- 

n) 5 3. Kiss 686, (a három 

magyar versenyző hiányzott, de 

ert elsőségét azok sem tették volna 

gessé). 
6, 2. Németvári 14.98 3. Rákhely 
F ás: 1. Várszegi 63.73, 

h 63.13, 3. Rákhely 63.08 (a 
el 

Kulitzky 45.09, 2. Horváth 45.86, 3. 
dr. 4 4. Hilbrecht (n) 44.95. 

" Magyar A (Csépánfalvi, 
sőezy, Görkói Bánhalmi) 1:57.2, 2. 

Sulylökés: 1. Bongen (n) 

Sehmiát kiesett). Diszkoszvetés: 

a 
Hogy is lett volna az, ha Petőfi Sándort 

véletlenül elragadja szilaj nádvaripája a 
félegyházi piacon és beleviszi a csardakutba, 

mint más szegény ember gyermekét? Vagy 

ha az Arany János nevezetü szalonta, kis li- 

bapásztort csak ugy elviszi a torokgyik, 

mint más kis parasztgyereket? És mi lett 

volna ha a verseci kis sváb fiut nem ide az 

alföldi városba, a piaristák keze ala adja 
apja-anyja? 

Piaristáink régi értesitőiben kétszer is 

megleljük Herczeg Ferenc nyomát. Ezek az 

1876/77. és 1817/78. tanévekről valók. Ak- 
kor volt Herczeg Ferenc negyedikes és ötö- 

dikes gimnazista diák. Még pedig olyan jó 

közepes diák, aki mindenből megfelelt, hol 

urnál nem tudott sarzsit kapni. 

Arányi tanár mr a latint tanitotta, még 
pedig nagyon eredeti módszerrel. Akik a 

jobb oldalon ültek, azokat kinevezte rómail- 
aknak, akik a bal oldalra kerültek, azokat 
kinevezte karthágólaknak. A jobb első pad 

szélén ült a dux Romanorum, az első emi- 
nens, a bal első pad szélén a dux Cartha- 
giniesnsium, a második eminens Ha aztán 
a karthágói vezér jobban fujta az „ante, 

apud, ad, adversus" kezdetü verset a latin 
nyelvtanból, mint a római, akkor ő hurocol- 
kodott át Scipionak a jobb oldalra, Marius 

pedig minden cókmókostul átült busulni 

Karthágó romjaira. 

Herczeg Ferenc ezekben a kegyetlen pun 

háborukban állandóan a karthágói oldalon 

tanyázott, ott is csak közlegényi sorban. 

Sohase vitte feljebb az elégségesnél. a ma- 

gyar nyelvből azonban jó-ja volt mindkét 

esztendőben, – minden tantárgyból ugyan- 

az a kalkalus a negyedik és ötödik osztály- 

ban, — hittanból, németből, és történelem- 

ből pedig jeles-e . 

Csak kuriozitásból jegyzem ki ezeket az 

érdemjegyeket, – következni semmi sSem 

következik belőle, Nem a tantárgyak nevel- 
nek, hanem a tanárok. Azok se mindig a 
katedrám, hanem a padok közt, a folyósón, 

az udvaron. 

A Félegyházáról származott Magyar Gá- 

bor volt az itteni piaristák igazgatója, a 

gus. Neki is sajátságos módszere volt az is- 
meretek közlésére. 

— No, gyerekek, – toppant egyszer az 

udvaron a fiuk közé, — hallottátok-e már 
hirét Lavaternek? 

Hát hogyne hallották volna. A Bánsá gból 
jött gyerekekhez ugyancsak benézett hol az 
egyiknek, hol a másiknak a fattere, hát azt 
gondolták. 
— Az eszetek tokja, — nevetet: Magyar 

émet csapat (Sonntag, Lehmann, Al- volt. Persze nem bécsi német, hanem svájci 

miacisták kisdiákia 
Irta MÓRA FERENC 

jól, hol jelesen, Csak éppen Arányi tanár 

német. Azt állitotta, hogy ő minden ember- 

nek a feje állásából, az arcvonásából, meg 

tudja mondani, miféle ember az itlető, be- 

csületes uton jár-e, vagy pedig akasztófára 

való, Hát egyszer Nagy Frigyes porosz ki- 

rály próbára akarta tenni Lavater tudomá- 

nyát. Köznapi plundrába bujtatta miniszte- 

reit és bekaronkozott közéjük az akkor 

Berlinben időzött Lavaterrel. „No. tudós, 

itt mutasd meg a tudományod és mondd 

meg mnekem, becsületes emberek-e ezek, 

vagy nem." Hát odamén a tudós a minisz- 

terekhez ürgeti-forgatja a nyakukat jobb- 

ra-balra, tapogatja a fejük bubját utóljára 
kiválaszt közülük egyet és azt mondja a ki- 

rálynak: „Felség, elég rendes emberek 

ezek mind, csak ez az egy gézenguz van köz- 

tük, erre nem merném bizni az erszénye- 

met. mert ez két garasból hármat ellopna!1 
Nagyott nevetett ezen, Nagy Frigyes, mert 

ez az egy éppen a pénzügyminisztere volt. 

Cserép Sándor piarista is félegyházi em- 

ber volt, akár Magyar Gábor. Cserép az 

ötödikben osztályfőnöke és magyar tanára 

volt Herczeg Ferencnek. Tőle hallotta Her- 

czeg az első kritikát a Szép Heléna operett- 

— gGyerekök, ezt ne nézzétök mög, mert 
borzasztó szömérmetlen darab. Én már ha- 
todszor láttam tegnap, de még most is be- 

lepirultam. 

Kalazanci szive szerint való nagy pedagó- 

Gábor, — ez a Lavater nagy német tudós 

Ezt a szobelileg hallott birálatot Herczeg 

Ferenc ismert iré korában 1s gyakran emle- 

gette. 

Igy tanult Herczeg Ferenc a szegedi pia- 

ristáknál. 

Aztán nemcsak a piaristák iskolájából 

állt a város. Még akkor megvolt a vár, 

mely látta egykor a fogyó félholdat. Még 

akkor megvoltak a Tiszára torkoló régi kis 

utcák. amelyeknek alacsony házai fölött 

boszorkányok nyikároztak Luca-napján a 

süvitő téli zimankóban. Még akkor el lehe- 

tett vakációs délutánokon szedrezni a sza- 

bályozatlan folyó nádasaiban melyeket meg- 

láboltak egyszer Csanád ur lovasai is, Még 

abban az időben olyan pogányokat lehetett 

látni a buzapiacen, mintha csak most jöttek 

volna Lebédiából, pedig hát csak Arvaházá- 

ról néztek be egy kicsit a városba 

Azt hiszem, ennek mind része volt benne, 

hogy a kis verseci fiu, két év mulva már 

még két ember volt akkor eljegyezve az 
irodalomtörténeti halhatatlansággal. anél- 
kül, hogy tudott volna róla. Az egyik Mik- 
száth Kálmán, a helybeli lap kissé változa- 
tosan öltözködő riportere, a másik pedig 
egy Steingasser István nevü (fiucska, aki 
akkor járta a piaristák első osztályát és 

Herczeg Ferencnek hagyta el a várost. Ott 

BETEG. (Szófia). A német távirati iro- 
da jelenti, hogy Kiroff Száva bolgár 
ügyminiseter a napokban megbetegedett 
és orvosi utasitására néhány napig nem 
hagyhatja el otthonát. Egy másik szó- 
fiai DNB. jelentés szerint Bászkoff bol- 
gár földmüvelésügyi miniszter is g. 
gélkedik. (Rador). 

A BOLGAR errokstoszkeő 

A VöÖRÖS KERMSZT EMBERMEN. 

Tő MÜKÖDESE. (Genf). A Vörös Ke 

reszt genti központja most adta ki jelen 
téset, amelyből kitünik, hogy az egész 

világrol haditoglyokra és polgári inter- 

náltakra vonatkozólag összesen 17.5 

millió ügyirat van a központ iratcsomól- 

bam. Érdekes a fényképmásolatok osz- 

tálya, amely fontos okmányokról 1.8 
milió fenyképmásolatot tartalmaz A 
Vörös Kereszt nemzetközi bizottságának 
az őt világrészre kiterjedő müködése 
megkivanta, hogy a maga számára kü- 
lön érintkezési és közlekedési szerveze- 
tet létesitsen A genfi központnak Né- 

metországban, Görögországban és Brit- 

Irdiában müködő hivatalos képviseleteit 

a legujabb időben segédképviselők ki- 
THldásável megerősitették Az egész vi- 
lágon a Vörös Kereszt képviselők száma 
Tár 96-ra emelkedett. Ezek közül Euró- 
pára 38. Amerikára 17, Afrikára 20, 
Azslára 10 és Ausztráliára és Őccániára 
2 delegátus esik. 

nOGYAN PUSZTULT EL A „ROMA" 
CsaranAJó. Amszterdam). aA Dauly 
HMerata cimu anyol iap hadttudósitója 
részletesen megirja a „Roma' olusa 
csatanajó pusztumsat. A najó msztjei 

Öunninynam anygot ábornagy Jelhivdsá- 

fa úrra törekedtek, nogy a csatuhajót az 

anyolszasszok kezere juttassák. ivémet 

harot repulók azonodn eszrevettél „Ro- 

menekütési szándékat es a hajó 

yut tengeren megtamdadtak. A „Rom 

tetitalálatot kapoti bombaként jerő 

vant és darabokra hmullt. A Rajo sze 

méelyzetéből 1400 ember elpuszrult, 500 

pedeg sulyos sérüléseklkel menekült meg. 

. 

„FINNORSZAGO A 

KARJAIBA AkAKJAK KERC 
Steckhoim). A meuter prit nuugyr 

seg pontikai levelezője kajelentette, 

lehet elvarni, hogy rinnorszag : 

magát a szövetsegesek akaratának, I 

előtt meg nem valtozik ott alapjában 

kormányzat. A britek kisérlete, ho, 

Finnorszagra nyomást gyakoroljanak 

igy kedvezőbb hangulatot teremts ek 

Szovjetunic iránt, Svédországban ! 

feltünést keltett. Ugy vélik, hogy 

orszagot ilymódon Szovjetoroszol 

karjaiba akarják kergetni. A Sven 

Dagbladet irja, hogy Otto K 

Énn kommunista ismét előtérbe 

a moszkvai a Háboru és a muni 

tály cimü lapban két cikket irt, amel 

ben éles hangon kelt ki Finnország 

ÁA Götehorgs Morgenpcsten felveti 

kérdést: „AÁzt kelj ebből következtet 

hogy Moszkva Finnországban 
kommunista kormányt akar elfog 
Ha valóban csak egy Kuusinen-korm: 
Finnország számára az egyedüli kiv 
ut a háboruból, — folytatja a la 
akkor érthető, hogy a finnek habo: 

JAPÁN TISZTEKET NEVE 

lom vezére, Subhas Chand. 
tóan foglalkozik a hadsereg 
ügyeivel. Malájföldön 

még a hittanból se vitte többre elégséges- 
nél s akiből mióbb Tömörkény István lett. 

a 

(D 
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Apróhirdetések 
MALOMKOVEK készen és rendeleésre, 
elsőrendü kivitelben, hámozokopeny ja- 

Ttés és ujraöntése, Gombár 

Arad, Mihai Viteazul-tér. 2903) 

ERETTSECIZETT, komoly ulnrileányt 

kyakornokrk alkalmazok. Földes gyógy 

gzertára Arad (2994) 

ELSőRENDU főzőnőt keresek Bucures- 

tibe, 2 személy részére, nagyon jó fize- 

léssel Jelentkezni: Hotel Central Arad, 

147 szoba. (2905) 

65x9 mENVYKEPEZEPET vennék 
Cimeket árral keren Relamahoz Arad, 

Eminecseu-u 4. (2906) 

BöORBÉLYSEGEDET alkalmaz Vida 

borbély, a szinházépülettel szemben. 

Arad. (2877 

MOZ, r avb. 20-10 
9 kor. Fbd Flő dások 8. 5 7 é 

Ma Ezen a ilmen többet kacag min 
Stan és Branon 

A 

u 

Macaro a 

MINDENEST azonnal kalnazok Ja- 
ger todrász, Arad, Heher Kereszt-szál- 

loda. (288) 

BUTOROZOTT szoba konyhahasználat- 
tal, csak nönek, kiadó. Ogyanott polya- 
huzat eladóó Cim Recjamanál Arad, 
Eminescu-utca 4. (2879) 

ENYKEPEZŐSEGÉDET (nőt) az ösz- 
szes ágakban önálló e nagy 

kereseti lehetősé 
ilkalmazok Cim Reclamanál Ara ad, r 
nescü-u, 4. (2880) 

NAGYOBB kifutófiut, vasalénőt és negy 
középiskolát végzett leányt felfogadok. 
Knapp Arad, Episcopul Radu-utca 10. 

(2881) 

HARISNYAÁ-szemszedő üzjet, szemsze- 

dőgéppel, családi okok miatt eladó. 
Arad, Clcsca-utca 2 d. u 4 6§-ig (2882) 

NYUGDI TAS, koros férfi keres magá- 
nos nőnél elátást Vagyonomat ráha- 
gyom Arad, Dr. Ratiu-utca 59. (2882) 

11misoarai 
emesvár TŐRsSG-vz mlőadások 

k TELEFON 38-95 

me 

MűG MEGNEZHEi, fAa morvmiskoN dütki VALI! 

Vörös bilincsek ([ddessz áncokban) 
MaARIA CEEOTARI G. TIMI CARLO NINCHI 

3, házmesternél. 

SZÜPER-raádió, 4 plusz 1, eladó. 1Tim 
Scara V., rota Craciunescu-utca 23. 

ba
 

USTROKA, nagyon szép, eladó. Cha 
Reclamanál, Arad, Elminescu,u. 4 2892) 

HATODIK gimnazista leány vállalja ele- 
misták, valamint a román, német, fran- 
cia és a gol nyelv tanitását. Cim Recla- 
1nanál, Arad, Eminescu-u. 4. c2892) 

KEI REKPART, férfit és nőit, jóállapot- 
ban lévőt, vennék. Cimeket 
Arad, Eminescu-utca 4. 2894) 

TELJESEN uj, szavatoltan tiszta heve- 
rő elado Arad Cetatii- utca 7. (28053) 
- - 

ELADO hagznált e dlőszőnyeg, fest- 

C csokabat es petlerin (nem ballon) 
elado. Megtekintheto delután 4-ig, fimi- 
soara II.,, Octavian Gosgarut 54, villamos 

megáll őnál (8074) 

VALLALOK mosást, vasalást, takari- 
tást. Timisoara III., General Mosoiu- 
utca 19, házmester. (8073) 

ŐSZI és télikabát, 9-12 éves fiunak 
való, igen jó állapotu, eladó. Tímisoara 
III., Tudor Vladimirescu-sor 8., 2. ajtó. 

(8076) 

MELY gyermekkocsi eladó. Timiscara 
IV., Iancu Vacarescu-utca 19 (SO077) 

mények, 6G-személyes finom damaszt ká- 
vésabrosz asztalkendővel 27-es magas- 
száru barna cipő, Arad, Regele Ferdi- 
nad-körut 46. szám, földszint, balra. 

t2896) 

KINAI palotakutya, tiszta faj, T7-hetes 
elajé. Cim Reclamanál], Arad, 
cu-u. 4. 

Emines- 
(2897) 

FHELFOGADUNK szabót napszámba, 
állandó munkára, azonnali belépéssel. 

Dobrota és Kincs, Timisoara II., kesz- 
áru-üzlet. (8075) 

ELADO két üst, szekrény és rádió. Ti- 
misoara II.,, Aurel Cosma-ucca 3., 19. 
ajtó. 18050) 

ANGORA nyulak ( 
rekeszes ketreccel 

Epiecopiei-utca 34 

18 drb.) tizenkettős 
együtt eladó. Arad, 

(2898) 

TANYARA keresek földmives csaladot, 
jó fizetést Jakást, tisztességes megél- 
hetést biztositok. Janker textiles. Arad 
Eminescn-utca 7 (2899) 

TELJESEN uj fekete, férfi-városibum- 

da. valódi szügallérral, eladó Arad, 
Oituz-utca 103. (2900) 

ROVAL-gyá ártmányu irógép, kitünő ál- 
lapoty és egy redőnyös amerikai irat- 
szekrény eladó. Timisoara, távbeszélő 
32-64, délután. (4365) 

ELADO kifogástalan álapotu, fekete 
csikóbunda, magas termetre való és 3- 
4 éves gyermeknek való mackó-ruha, 
svéd kötéssel. Megtekinthetők délelőtt 
8-1-ig, Timisoara III., Treboniu Lau- 

reen-utca 5., I. emelet. (7952) 

N a Fiimmszomház Aradi Távbeszélő 12-32 

Ma nagy matiné olcsó árakkal. 

eesgrrébr az ármvék hz 
ANTONMNIO CENTA 

Szerdán Camila Horn, Gustav Orünagens natalmas zené nlmje 

RIED E MAN B A CH 
TARSULNEK vagy atvennék egy vagy 
két millióval vállalatot. Irásbeh ajánla- 
tot Koscher-féle dohánytőzsébe, Timisoa 
ra 3 August-u. 23 alá kérek. (2901) 

BŐR-klub-butorzar (két zsölye és nagy 
kanapé), nagyon szép, jutányosan el- 
adó. Timisoara, távbeszelő 32-64, dél- 
után. (4366) 

ELHIVAS. A közönség szives tudomá- 
sára ad m, hogy a Marasesti-utca 6ő. 
szám alatt darálómalmotlascu Gákortól 
1smet visszavettem. Kérem a közönség 
szives tamogatását. Özv. Kiss Lajosné 
Arad. (2902) 

HAZVEZETŐNŐI állást keres jobb 
származásu asszony egyedüláldó sze- 
mélynél. Timisoara II., Albinelor-utca 3. 

(8089) 

KELETI, összekötő perzsaszőnyeg el- 
adó. Megtekinthető 10-11-ig. Timisoa- 
ra I., Eugen de Savcya-u. 13 14. ajtó 

(8018) 

FELFOGADOK 50 éven felüli bejáró- 
nőt egész napra, október 15-re, 2 sze- 
mélyhez. Jelentkezni 
Timisoara III., Treboniu Laurean-utca, 
5. szám, I. em. (7953) 

KITUNÖEN ismert jó] jövedelmező üz 
let visszavonulás miatt átado. Egyedül- 

ló nő is vezetheti. Kevés penz kell 
zzá. Cim Recljamanál, Arad, Elmines- 

cizu 4. (2884) 

ELADÓ sima vasesztergapad, 2 néter 
20 em.. minden elfogadhatóo áron. Cim 
Reclamanál, Arad, Eminescu-utca. 4. 

(2885) 

ERMEKAGY matraccal, szavatoltan 
szta, majdnem uj allapotban jévő el- 

ado Arad Dna Bal lasa-utca ?210, (2886G) 
KÉT szekrény eladó. Arad, Regele Fer- 

ard-körut 63-65 (2887) 

ARO-mozi, Arad lávbeszétő 24-45 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Amedeo Nazzari, 

Ma, az évad legnagyobb himje pazat 
kiá htás, amely lelülmulja a „Két árva t" 

Luisa Ferida és Osvalda Valentin. 

F' E HB P R A 

URI csalaád elfogad dijtalan megőrzésre 
félháló berendezést. Timisoara, távbe- 
szélő szivességből 15-63. (8070) 

IDŐSEBB bejárónőt, megbizhatót, reg- 
i 3 órai ára telfogadnak ket 

személy mellé. Timisoara III., Mihai Vi- 
teazul-körut 7, legfelső csengő. (8071) 

ELADÓ: valódi perzsa-galjércs városi- 
bunda, satten-béléssel, csillárok, Vesta- 
kályha, redőnyök, vizcsap, fiunak való 

ncer, nőicipő 35-ös, fekete kezitáska, 
erü hármas ablakra valo norgot 

göny ugyanolyan ebéedlőteritőve 
m Reclamanál. Arad, Eminescu-u. 4. 

VOs rerelőbe asszisztensnőt alkal- 
k jártas előnyben. 
Reclamanál Arad, Eminescu-u. 4 

(2889) 

elkat 

REGI hegedük (feles és egész), müvészi 
olajfestmények két pár 35-ös számu, 
fiunak való félcipő, 41-es férfibakancs 
és nagy mosáteknő eladó. Timiscara V., 
Horia- utca ő68. (8072) 

ELADÓ 12-14 éves fiu részére való, 
kifogástalan állapotban, sötétkékszinü 

szövetruha Érdeklődni Timisoara IIT. 

Corcana de efel-utca 16. 2 ajtó. (8073) 

TöÖMEGBELYEGET, belföldi, európait, 
valamint tengerentulit, jó áron veszek. 
Timisoara III., Tolsztoj-u. 5, kétszer kell 
csengetni. (8058) 

HAROM darab lószőr-matrac eladó Ti- 
misoara III., Feldioara-utca 9., 1. ajtó. 

(6811) 

IZLESES tiszta gyapju, elsőrerdü he- 
lyen készült női szövetruhák, angol szö- 
vet-kosztüm, szoknyák eladók. Timigoa- 
ra, III, Metianu utca 6., I. 3. (8050) 

ELADO két, jó állapotban levő, fekete 
férfi-télikabát és egy ovális szalonasz- 
tal. Timisoara IV., Carol-körut, 46., 5. 
ajtó. (8051) 

á-éZ. Aradi TELLFON 23-ná 
Előadások 3, 5. 7 és 9 órakor 

Ma. 
misztiknmával és izgalmaival. 

A bromnz 
Rezna Marl- kör 

(2891) 

temét egy ha almas film telitve kelet 

Fosco Gí- chetti, Dorris Duranti alakvásával. 

őrszemm 
Előadások 3. 7 9. kor 

mu 

délelőtt 8-1-ig, 

J ALLANDO alkalmazásra felfogadok min- 

lejes órabérrel. Timisoara II., 
utca 27. 

DIESEL-MOTOR, 105 P. S 

ESZTERGAPAD, használt, 
nagyságu, eladó. TFratii Friedrich, S. 
Timisoara 

ASZTALOSOKAT felfogadunk. Fra 
Friedrich S. A. Timisoara (805 

Timisoara I., Calea Bogdanestilor 1 
távbeszélő 32-64. 

KIFOGASTALAN főzőnő, éves bizonyit- 
vánnyal, bejárónői állást keres, szob 
lány mellett. Cim a timisoarai kiadób. 

SZABOMESTERT, készáru- és mértek 
utáni munkára (otthoni munka), felf 

gadok A legnagyobb árakat fizetem 
Cim: FREGOLI. Fuchs Sándor, Timi 
soara, a Mária-szoborral szemben. 

(80860) 

FIATAL mindenes állást keres. 
sSoara II., Vlahuta-utca 6. 

Tim 
(8081) 

ELSŐRANGU nőiruha-varrónő (Bucu- 

stiből jött) házakhoz ajánlkozik. La 
hivásra megy. Cim a timisoarai kiadó- 
ban. (8062) 

ELADO konyhaszekrény. Timisoara II. 
Renasterii- utca 20. (80631 

ELA DŐ világosszinü két szekrény, két 

éjjeliszekrény és egy tükör, 25.000 lei- 
ért. Timisoara III., Medea- utca 3, Rapi 
pályai megállónál. (8065) 

ELADÓ az Erzsébetvárosban két-szobás 
családi ház, alápincézve, osztható telek- 
kel, Clui-utcai meválló mellett Érdek- 
lősni: Timisoara HI, 1 Decembrie-utcta 
43. szám. (8086) 

NYUGDITAS tisztviselő kedvezmé- 
nyes utazással, megfelelő alkalmazást 
keres. Aánlatokat Nvugdijas" jelisére 
kér a timisoarai kiadóba (8087) 

APOLOÓNŐ, melegszivü, azonnalra állást 
keres. Korber Loti, Timisoara II., Albi- 
nelor-utca 3 (g068) 

KERESEK különbejáratu butorozott szo 
bát, fürdőszoba-használattal. esetleg teljes 
ellátással Ajánlatokat „Csendes környezet" 
jeligére a timisoarai kiadóba kérek. C6000) 
k 

METBIZHATÓO szobalányt, jó lgetessel 
azonnal felfogadunk. Timisoara I., Dia. 
conovici Loga körut 34. é7969) 

nsorszá 

denesnőt, Jelentkezni: 
letében, 

Laub Péter ruhaüz- 

Timisoara IV., Fröbl- utca 47. sz. 

(s044) 
FELFOGADOK november 1-re rendes meg- 
bizható mindenes szakácsnőt, C.m: Farma- 
cia Bozovici, jud, Caras. (4362) 

COLUMETA-patefon, valamint -es szám, 
barna gyermekcipő eladó. Timisoara, III., 
Putna-utca, 12. (B347) 

GYERMEKKOCSI, világosszinü, redőnyös, 

keveset használt gumikkal, olcsón eladó. Ti- 

misoara, IV.. Fröbl-utca, 36., II, 25. (4368) 

GYÖNYÖRU, régimüvü butorok, nemes 
porcellán-készletek, régi képek, szőnyegek 

órák lámpák nagy választékban kaphatók 

Hasonló tárgyakat veszünk készpén 

bizományba „Interior", Timisoara, 

gele Ferdinand-körut 8, az udvarban. 

EDő- barokk ebédtő, könyvszekr ny, 

lerra, zongora hang jegyek fek 

lénadrág, 42-es barna félcipő Ti 

Tudor Vladimirescu-sor 21. szám. 


